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Part one: Obligatory set
Using concepts and techniques (7 points)

1- A country "A" going through a situation of inflation has decided to take the following measures:
- Increasing the income taxes by 2%
- Increasing the interest rate on loans by 1%

a) Indicate the economic consequence of these two measures (1
pt.)
b) Explain in a sequence the relation between each measure and its consequence (2 pts.)
2- Consider the following consumption function: C = 0.75R + 21 (R=Revenue)
And investment function: | = -20i + 5 (i=interest rate), with a revenue R = 100 m.u.
a) Calculate the interest rate "i"" which achieves an equilibrium between Savings (S) and Investments (1) (3/4 pt)
b) Indicate if there is a propensity to save using the appropriate calculation (3/4 pt)

3- The difference between two capital is 5000 m.u. The first one is the greater of the two and was saved in a bank
for 3 months with an annual simple interest rate of 10%, and the second one was saved for 6 months with an
annual simple interest rate of 12%.

The total interest generated by the two investments is 3950 m.u.
a) Calculate each of the two capitals. 1 pt)
b) Calculate the interest generated by each one (/2 pt)

4- Differentiate between the "Classical Liberal Economic System" and the "Neo-Liberal Economic system"
according to:

- The legitimacy of profit (1/2 pt)



- The freedom of capital transfer (2/2 pt)
Part Two: Choose one the following sets
First choice set: Analyzing documents (12 points)
Document no.1:
During the year 2002, Lebanon witnessed an industrial growth reflected in the increase of the number of factories;
a growth that started in 2001 as a result of the measures taken by the Ministry of Industry to implement a new plan
of action aiming at reducing the costs of production, expanding the local and international markets and decreasing
the costs of exporting.
Source: Industry Magazine, Association of Lebanese Industrialists, February 2003
Document no.2:
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Source: Ministry of Industry - Industrial News Letter 2002

Document no.3:

Economical globalization and recent transformations and changes in the sectors of information and
technology have imposed a new trend aiming at adapting to international variables, in order to build a
solid economy and attract investments. One of the ways to build this economy is to have (...) a
production able to compete in the international markets and to support it with research and development
and high levels of quality.

Source:Al Omran Al Arabi, no. 52, Juillet - AoGt 2001

Referring to the documents, answer the following questions:
1. Document no.1 mentions three objectives that the Ministry of Industry is trying to achieve by taking
certain measures. Extract them, then name one tool or measure that could contribute to achieve each

one of these objectives. (2
pts)

2. Document no.1 reflects the intervention of the government in the industrial sector in 2001 and 2002.
Deduce one positive and one negative effect of this intervention on the industrial sector. (1 pt)

3. Referring to document no.2:
a) Describe the structure of the Lebanese industrial sector with respect to the size of the factories, by
comparing the number of factories per category with the value of the corresponding capitals, and

show the effect of this structure on the position of the sector in the international markets (1
pt.)

b) Indicate the characteristic of the industrial strategy adopted by the government and explain it using
the information provided. (12

pt.)




4. Referring to the information provided by document no.3 and to the plan of the Ministry of Industry:
a) Deduce the measure that should be added to the plan in order to improve the position of the Lebanese
industrial sector in the international market (1 pt)

b) Mention the consequence of this measure. (172 pt.)

5. Referring to the documents above, write a paragraph in which you discuss the measures required to
improve the plan of action adopted by the Ministry of Industry mentioning two measures, in each of
the following areas:

- The role of the government in providing the adequate environment

- The role of the government in the improvement of the structure of the industrial sector

and indicating the consequence of each measure (5 pts)

Second Choice set: Studying an economic subject (12 points)

In the years 1994 and 1995, the growth of the GDP attained its highest level since the end of the war,
reaching 8% then 6.5 %. (...)Full employment was almost reached. And during 1996 and 1997, the
growth of the GDP was 4% while the unemployment rate was around 7% in 1996 and 8.5 % in 1997.
If we consider that full employment in a country like Lebanon is equivalent to an unemployment rate
of 6%, than we can assume that, till the end of 1998, unemployment was not a big problem in
Lebanon.

However, with the quick deterioration of the economy which followed and the decrease of the GDP
growth to zero in 1999 and the beginning of 2000, the rates of unemployment increased rapidly.
According to the monthly surveys done by the Center of Studies and Developmental projects, on a
sample of 1500-2500 persons, the level of unemployment reached 15% during the first half of 2000.
Source: Labor and Unemployment in Lebanon-Dr. Riad Tabbarrah-P.16,17

The above document describes the evolution of the economic cycle in Lebanon between 1994 and 2000.
Discuss this cycle according the following points:
- The phases of the economic cycle described by the document and their main characteristics
- The phase expected after the year 2000, according to the theory of economical cycles
- The adequate policy and measures that should be adopted by the government to reach this new
phase.

Remark: Clear and neat Presentation (1/2 point) ; Readable handwriting (1/4 pt.) ; Style (1/4 pt.)



Version francaise

lére partie obligatoire: Utilisation de concepts et de technigues (7 points)
1) Un pays "A", passant par une période d'inflation a décidé de prendre les mesures suivantes:
- Augmentation de I’'imp6t sur le revenu de 2% .
- Augmentation des taux d'intérét de 1% sur les credits.
a) Indiguez la conséquence économique de ces deux mesures. (1pt)
b) Expliquez la relation séquentielle entre chaque mesure et sa conséquence. (2pts)

2) Soit la fonction de consommation : C = 0,75R + 21 (R=revenu)

La fonction d'investissement: | = -20i + 5 (i=taux d’intérét). Si le revenu R = 100 u.m.
c) Calculez le taux d'intérét "i"qui permettrait d'obtenir un équilibre entre I'épargne ( E ) et
I'investissement (1) (% pt)
d) Indiquez s'il y a propension a épargner, en faisant les calculs appropriés. (%4 pt)

3) La différence entre deux capitaux s'‘éleve a 5000 u.m. Le premier, qui est le plus grand des deux a été
placé a un taux d'intérét simple de 10% par an pour une durée de 3 mois ; alors que le second, qui est
le plus petit a été placé a un taux d'intérét simple de 12% par an pour une durée de 6 mois. Le total des
intéréts produits par les deux capitaux est 3950 u.m.

a) Calculez chacun des deux capitaux. (1 pt)
b) Calculez I'intérét produit par chacun des deux. (Y2 pt)

4) Distinguez entre "le régime économique libéral classique™ et "le régime économique néo-libéral” en

fonction de:

a) La légitimité du profit. (Y2 pt)
b) La libre circulation des capitaux. (Y2 pt)

2éme partie: Traitez au choix I'une des deux options suivantes:

1°"® option: Analyse de documents (12 points)

Document no.1:

Durant I'année 2002, le Liban a connu une croissance industrielle, reflétée par I'augmentation du nombre

d'industries, qui complétait la tendance qui a débuté en 2001 suite aux mesures prises par le Ministére de

I'Industrie dans le cadre de I'exécution du plan d'action ayant pour objectifs la réduction des colts de

production, I'expansion des marchés locaux et internationaux et la diminution des codts d'exportation.

Source: Industry, Association of Lebanese Industrialists, February 2003

Document no.2:
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Document no.3:

La mondialisation de I'économie et les transformations et changements récents dans les secteurs de
I'information et de la technologie ont imposé une nouvelle tendance qui vise a s'adapter aux variables
internationales, afin de construire une économie solide et d'attirer les investissements. L'un des moyens
de construire cette économie est d'avoir (...) une production capable d'étre compétitive sur les marchés
internationaux et de la soutenir par la recherche et le développement ainsi que par une qualité de haut

niveau.
Source: Al Omran Al Arabi, no. 52, Juillet - Aot 2001

En vous référant aux documents ci-dessus, répondez aux questions suivantes:

6. Le document no.1 mentionne trois objectifs que le Ministere de I'Industrie essaye d'accomplir en
prenant certaines mesures. Citez-les puis nommez un instrument ou une mesure qui pourrait
contribuer a atteindre chacun de ces objectifs.

(2pts)

7. Le document no.1, montre I’intervention de 1’Etat dans le secteur industriel au Liban durant les
années 2001-2002. Déduisez I’effet positif et I’effet négatif de cette intervention sur le secteur
industriel. (1pt)

8. En vous référant au document no.2 :

a) décrivez la structure du secteur industriel libanais, du point de vue de la taille des usines
existantes, en comparant le nombre d'usines par catégorie avec la valeur des capitaux
correspondants, et montrez l'effet de cette structure sur la position de ce secteur sur les
marchés internationaux.(1pt)

b) Indiguez la caractéristique de la stratégie industrielle adoptée au Liban et expliquez-la en

vous aidant des informations fournies par le document. (1%ept)
9. En vous référant aux informations fournies par le document no.3 et au nouveau plan du Ministére
de I'Industrie:
a) Deéduisez la mesure qui pourrait étre ajoutée au plan afin d'améliorer la position du secteur
industriel libanais sur le marché international. (1pt)
b) Mentionnez la conséquence de cette mesure. (¥2pt)

10. En vous référant aux documents ci-dessus, rédigez un texte dans lequel vous traitez les mesures
nécessaires a I'amélioration du plan d'action adopté par le ministére de I'Industrie, en mentionnant
deux mesures dans chacun des domaines suivants:

- L'action de I’Etat afin d’assurer un climat favorable.
- L'action de I’Etat pour I'amélioration de la structure du secteur industriel.
En indiguant la conséquence de chacune des mesures suggérées.

(Spts)

2°™ option : Dissertation (12 points)

En 1994 et 1995, la croissance du PIB a atteint son plus haut niveau depuis la fin de la guerre,
successivement 8% puis 6,5%. (...) le plein emploi a été en grande partie réalisé. Durant les années 1996
et 1997, la croissance du PIB était de 4% alors que le taux de chdmage était d’environ 7% en 1996 et de
8,5% en 1997. Si I'on considére que le plein emploi dans un pays comme le Liban équivaut a un taux de
chémage de 6%, on peut donc dire que le chbmage n'était pas un grand probléme au Liban jusqu'a la fin
de 1998.

Toutefois, avec la détérioration rapide de I'économie qui a suivi et la diminution du taux de croissance du
PIB jusqu'a zéro en 1999 et au debut de I'an 2000, le taux de chémage a augmenté rapidement. Selon les
sondages mensuels faits par le Centre d'Etude et de Projets de Développement, sur un échantillon de
1500-2500 personnes, le chdmage a atteint un niveau de 15% durant la premiéere moitié de I’année 2000.

V=11 um‘sj..\bub\.,u - ‘guggéﬂmg\Jhud\ 1 okaall

Le document ci-dessus décrit I'évolution du cycle économique au Liban entre 1994 et 2000.
Traitez ce cycle en une dissertation selon les points suivants :

- Les phases du cycle économique décrites par le document et leurs principales caractéristiques.

- La phase qui devrait suivre I'an 2000, en vous référant a la théorie des cycles économiques.

- La politique convenable, et les mesures qui devraient étre adoptées par I’Etat afin d'atteindre cette

nouvelle phase.

Remarque : Présentation claire et nette (2pt) ; écriture lisible (Ya pt) ; style (Y4 pt).
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1°"° partie obligatoire : Utilisation de concepts et techniques ( 7 pts.)

I - A —Baisse du taux d’inflation. (1pt)
B — L’augmentation de I’'imposition des revenus de 2%

- Diminution du pouvoir d’achat.

ou (Ya pt)
- Diminution de la surliquidité.
- Diminutioill de la demande & la consommation par rapport a I’offre (Y4 pt)
- Diminution des p%ix (Ya pt)
- Diminution du talilux d’inflation (Ya pt)

— Augmentation du taux d’intérét sur les crédits.

- Diminution d(lals emprunts (Ya pt)
- Diminution de IaUquuidité (Ya pt)
- Diminution des iillvestissements et diminution de la consommation (V4 pt)
- Diminution d(lals prix (Ya pt)
- Diminution du tallllx d’inflation
Remargue : 11 faut respecter I’ordre séquentiel mentionné afin d’obtenir la note compléte.

- a 1=-20i+5
C=075R+21
R =100 um
R=C+10ul=R-C (Yapt)
R=0.75R+21-20i+5 (Y4 pt)

100 = (0.75x 100) +21-20i+5

i = _—210:0.05 ou5%  (Ypt)



. C 96
b- Propension moyenneaC= —(Yapt) = — =0.96<1
p y R( 4 pt) 100

(7apt)

Propension moyenne a E = 1 — Propension moyenne a C

=1-0.96 (Yapt)=0.04<1 (Ypt)

Il'y a donc épargne
ll-a- A-B=5000LL-> A=5000+B
11+12=23950
Formule ( ¥4 pt)

Ax0.1x3+ Bx0.12x6
12 12

0.025 A +0.06 B = 3950
0.025 (5000 + B) + 0.06 B = 3950

125+ 0.025 B + 0.06 B = 3950

(7apt)

= 3950 (Y pt)

0.085 B = 3825
B = 45.000 u.m (Y pt)
A= 45,000 +5000 = 50.000 u.m (Yapt)
oo 1= B0000X0AX3_ o0 (et
12
2= 2200 )1(20'12 X0_2700um  (%py)

AV

Régime eco libéral classique

Régime éco néo libéral

La légitimité  des | Le profit est sacré pas d’impdts (ou

profits minime) (ou neutralité fiscale) (V4 pt)

Imposition des profits ( ¥4 pt)

La libre circulation des | Liberté totale de la circulation des

capitaux capitaux. (Ya pt)

Limiter la libre circulation des
capitaux lorsqu’une crise se
déclenche. ( ¥4 pt)

Remarque : La note est délivrée sur la différenciation et non pas pour la définition.




Commentaire :

1-—

* Réduction des codts de production

Mesures : = accorder aux industries des crédits subventionnés, c’est-a-dire a des taux d’intérét
inférieurs & ceux du marché monétaire.
Ou - fixer les salaires
Ou -> réduire les taxes douanieres sur les matieres premieres et les machines importées.
Ou - réduire les préléevements fiscaux sur les entreprises industrielles (impdts sur les bénéfices
et cotisations sociales).

* Expansion des marchés locaux et internationaux
Mesures -> Pour le marché local :
-> Protection des industries locales naissantes de la concurrence étrangere.
-> Pour le marché international :

-> Création de centre de documentation ou banque de donnée

ou -> Campagne de promotion et de publicité sur les marchés extérieurs.

ou —> Réaliser des accords commerciaux internationaux.

ou -> Assurer un marché concurrentiel.

* Réduction des cotits d’exportation
Mesures -> Exonération fiscale des exportations .
ou —> Réduction des imp0ts sur les revenus réalisés par les opérations d’exportation.
Remarque : %% pt pour citer les 3 objectifs et %2 pt pour chaque mesure.

2 — Aspects positifs :
- Résoudre les problémes du secteur industriel en 1’améliorant.
Ou Réaliser une croissance industrielle (%2 pt)

Aspects négatifs :
Dérégler les mécanismes du marché (liés a la demande et de 1’offre). ( %2 pt)

3— a-
e Un grand nombre d’industries a faible capital social. (Y2 pt)
e Mangue de bonne capacité concurrentielle. (%2 pt)
b—

e Se concentrer sur les industries légéres ( %2 pt), qui n’exige pas I’investissement de gros
capitaux d’une part ( ¥4 pt) et trouve un marché local disponible d’autre part. ( ¥4 pt)

e Explication : Les industries dans les domaines des aliments et des boissons, le bois et les
meubles... sont en nombre et en capital plus grandes que celles produisant des machines. ( %2
pt)

4 - a-— Soutenir la recherche et le développement (technologique) ( 1pt)
b — Améliorer la capacité concurrentielle de la production industrielle
Ou -> Augmentation de la productivité. ( %2 pt)
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* Action du gouvernement pour la création d’un contexte favorable :

- développer et améliorer I’infrastructure
- developper la recherche scientifique

- améliorer la formation professionnelle

(Y2ptx2)

* Action du gouvernement pour 1’amélioration de la structure du secteur :

- encourager la fusion des petites industries.
- fixer une dimension minimale au capital de fondation des industries naissantes
- exonération fiscale pour les industries qui investissent dans les régions éloignées. (%2 pt x 2)

* Conséguences
Mesures

Conséguences

- développer et améliorer
I’infrastructure

(Yapt)

—> - relier les régions et encourager les investissements industriels
dans les régions éloignées.

Ou - réduire les colts de transport a charge des entreprises
industrielles et par conséquent réduire les codts de production. ( %% pt)

- développer la recherche
scientifique

-> - augmentation de la productivité.

Ou - améliorer la capacité concurrentielle de
industrielle locale a I’intérieur du pays et a I’étranger.
Ou - la créativité et I’innovation des biens et services.

la production

- améliorer la formation
professionnelle

-> - augmentation de la productivité du travail.
Ou - former un capital humain compétant capable d’utiliser le capital
technique moderne.

- encourager la fusion des
petites industries

-> - améliorer la capacité concurrentielle
Ou - diminution des codts de production

- fixer une dimension
minimale au capital de
fondation des industries
naissantes

-> - améliorer la capacité concurrentielle
Ou - améliorer la capacité d’utilisation du capital technique moderne.
Ou - augmenter la productivité

Exonération fiscale pour les
industries qui investissent
dans les régions éloignées.

- - encourager les investissements industriels dans les régions
éloignées.

Ou - équilibrer les investissements industriels dans les différentes
régions.




